



“红马甲”扮靓新区

多方携手共绘洁净画卷

本报记者 沈丽娟

连日来,哈尔滨新区各街道社区春季环境卫生整治行动持续进行中,社区志愿者、高校大学生志愿者以及外卖员等各方力量纷纷加入到义务劳动中。从社区绿地到河道沿岸,从背街小巷到商圈周边,随处都可以见到“红马甲”的身影,他们化身“洁净天使”让城区面貌更美更靓。

裕强街道联合利民司法所组织开展了春季环境卫生整治义务劳动活动。全体人员按照各自分工和划分区域,手拿夹子、铁锹等工具,将散落在树林、草丛中的塑料瓶、包装袋、废纸等各类垃圾杂物逐一拾起装入袋中。裕强街道同时动员临街商家落实好“门前四包”责任,及时清理门前垃圾、小广告,确保门前区域干净整洁。

利民街道瑞城社区联合外卖站点,组织志愿者与外卖员共同开展“环境守护者”专项整治行动。外卖员化身“流动宣传员”,在配送餐品时向商户、居民传递环保理念。此次活动不仅提升了社区环境质量,更通过职业群体跨界联动,探索出新兴领域党建与基层治理融合的新路径,让“骑行侠”成为城市流动风景线中的文明守护者。

在学院路街道泓林社区联合华德学院共同开展的四排干河道洁岸活动中,重点清理了河道沿岸垃圾、杂物。同时,向周边居民宣传环保知识,倡导共同守护河道整洁。

在南京路街道汇宏社区开展的春季环境整治活动中,社区工作者、党员志愿者、物业工作人员以实际行动引导居民从自己做起、从身边小事



清理绿地垃圾。

做起。通过整治,卫生死角的清除使社区更加干净整洁,乱堆乱放的清理让公共空间更加有序,绿化养护为居民营造了更舒适的生活环境。居民们对此次活动纷纷点赞。

(图片由受访单位提供)

观片+宣讲+入户 多维发力筑牢国家安全观

本报讯(记者沈丽娟)日前,哈尔滨新区各街道社区通过观看宣传片、发放宣传单、主题宣讲等多种形式,开展“4·15”国家安全教育普法宣传活动,引导居民学法、守法、用法,筑牢总体国家安全观。

在利民街道常青社区组织开展的国家安全日暨禁毒宣传活动中,社区工作人员和志愿者们通过多种形式向居民普及国家安全知识和禁毒知识。设置了专门的

咨询台,为居民提供面对面的咨询服务,耐心解答居民提出的各种问题。

松北街道盛恒基社区新时代文明实践站开展国家安全保密宣传教育活动,组织社区工作人员观看保密公益宣传片《一秒钟》。通过LED屏滚动播放国家安全相关法律标语、安全防范等相关安全知识,进一步提高广大居民的国家安全意识,切实增强国家安全责任,

营造了全民依法维护国家安全的良好氛围。

太阳岛街道怡园社区与哈尔滨商业大学管理学院社联动,共同开展了“4·15”全民国家安全教育日主题宣传活动。活动中,大学生志愿者围绕国家安全的基本内涵、如何维护国家安全等方面展开深入的讲解,将国家安全通过多元维度清晰地呈现在广大居民面前。

哈尔滨新区68个项目开复工

(上接第一版)该项目于2024年9月开工,今年3月15日复工以来,200多名建筑工人各司其职,加班加点抢工期。

“我们根据进度计划合理组织交叉作业,确保各工种按时间节点有序施工,全力争取今年9月底前达到企业入驻装修条件。”智能机器人岛项目部部长康松林说。

这个总建筑面积14.9万平方米的智能机器人创新基地,依托哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学国家级重点实验室的尖端科研资源,主要建设机器人研发生产区、机器人应用场景模拟区,建成后将成为“国际领先、国内一流、龙江策源”的智能机器人科技成果应用转化示范区。目前已有20余家企业签约入驻。

“‘一岛一谷’是新区致力打造全省新质生产力发展实践地的两大标志性项目,也是新区向‘新’而行、锻造高质量发展新优势的重要抓手。”哈尔滨新区发展改革局局长张弛表示,未来新区将持续深化创新驱动发展战略,推动更多科技成果转化为现实生产力,为龙江振兴发展注入强劲动能。

开园即满园

先进装备智造产业园将交付

在哈尔滨新区环西地块内,另一重点项目——哈尔滨新区先进装备智造产业园的17栋楼宇已全部封顶,正在进行内部装修及配套设施施工,将

于今年6月交付使用。

“目前园区意向签约面积已达98%,预计交付时实现开园即满园。”哈高新区服务有限公司副总经理贺小兵介绍,园区自启动建设以来同步推进招商工作,目前已集聚了一批国内领先、世界一流的先进装备制造类企业。

新区还着重提升园区的公共服务与公共研发支撑能力,引入哈工大新材料与焊接全国重点实验室、华德学院应用型工程师培养基地等项目,为园区企业提供公共研发、中试平台和应用型人才储备,精准降低企业研发成本、解决科技型人才招工难等问题。

“我们今年4月初签订入园协议,主要看中园区可以为企业提供更完善的配套设施,以及园区内产业链上下游企业集聚的生态优势,可以大幅度降低企业的生产成本。”哈尔滨邦定科技有限责任公司总经理刘贵说,作为一家专注于特种焊接材料、工艺、产品及装备的科技创新型企业,邦定科技拥有22项发明专利,入驻园区后生产规模将大幅提升,并能与园区内企业形成配套,推动企业发展。

据介绍,目前入驻园区企业的产品具有高精度、高可靠性、高自动化程度、节能环保等特点,广泛应用于航空航天、智能制造、交通运输、能源等多个领域。比如灵动科技研发的激光除草机器人,采用人工智能视觉识别技术,除草精度可达毫米级;冰雪欢腾公司研制的高端冰雪装备,其核心性能指标已超越国际同类产品,正在助力

中国冰雪产业实现“弯道超车”。这些“单项冠军”“隐形冠军”企业的集群发展,正在为新区装备制造业转型升级注入澎湃动力,一个具有全球竞争力的高端装备制造产业集群雏形初现。

创新机制护航 百日攻坚跑出“新区速度”

项目快速落地的背后,是新区创新机制的有力支撑。新区发改局启动“项目谋划储备服务之冬”百日攻坚行动,利用冬季“黄金100天”时间,强化项目谋划储备,推动项目前期工作提速,全面提升项目建管质效,形成“谋划一批、储备一批、开工一批、推进一批、竣工一批”的项目梯队。

“各责任部门高度重视项目谋划储备工作,重点围绕‘4567’现代化产业体系、智能机器人岛、中国星谷、‘十五五’规划重大工程重大战略等领域进行谋划储备。”张弛介绍,为加快推动项目建设,新区创新建立“双保险”机制,对未开工项目实行“区领导包保+服务专员”双重保障;建立日调度机制,专班解决企业难题;建立与项目建设单位、相关部门的常态化沟通协调机制,及时了解项目进展情况和存在的问题,组织召开项目协调会、推进会等,确保项目顺利推进。

“抓项目就是抓发展,谋创新就是谋未来。”在哈尔滨新区这片创新创业热土上,新质生产力的“种子”正迎着春光破土而出。

新区观澜

上海浦东新区 促进气象数据要素市场化 发展若干规定印发

日前,浦东新区印发《浦东新区促进气象数据要素市场化发展若干规定》并于5月1日起施行。

对于气象数据的开放,《若干规定》指出,区气象主管机构应当在国务院气象主管机构支持下编制开放程度更高的气象数据开放共享目录并动态更新,符合安全条件的经营主体以及研发机构、公益性组织等非经营主体可以无偿使用目录内数据。此外,《若干规定》还就鼓励挂牌交易、促进数据跨境流动、深化合作交流、鼓励数据融合创新等内容作了规定。

青岛西海岸新区 自贸片区经营主体 发展“开门红”

青岛自贸片区以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,推动经营主体发展实现“开门红”。2025年一季度数据显示,片区一季度新增企业1310户,同比增长45.23%,位列全市第一,新增纳税主体970户,企业整体保持活跃向好态势,主导产业集聚效应显著,外向型经济水平持续提升。

青岛自贸片区近年来着力提升服务质量和平,护航企业“全生命周期”。片区64.05%新增企业使用集中登记地址注册登记,在破解小微企业注册难题的同时,为全市经营主体逆势增长作出了贡献。借助“自贸全链帮”“政策云”等数智化服务,累计帮办代办事项超5万次,有效护航企业发展壮大。

大连金普新区 “标准地”出让制度推行

近日,普湾经济区印发《关于大连普湾经济区推行工业项目“标准地”实施方案(试行)》,全面加强园区项目用地约束,提高土地利用效率,促进工业项目尽快落地达产。

普湾经济区推行的工业项目“标准地”出让制度,在降低企业拿地成本方面,通过事前开展区域性统一评价,实行评价成果互认,改变过去企业分类评价、分部门报批模式,能够有效降低企业资金成本和时间成本。在节省项目开工时间方面,“标准地”出让后,结合“签约即挂牌、摘牌即开工、竣工即验收、验收即办证”创新审批模式,能够简化项目审批流程,推动早开工、早建设、早投产。

甘肃兰州新区 10项住房公积金 阶段性新政将实施

2025年4月7日至2026年4月6日,兰州住房公积金管理中心兰州新区管理部全面落实兰州住房公积金管理中心出台的涵盖提取、贷款等多方面的10项阶段性支持政策,从拓宽提取范围、优化贷款认定到提升贷款额度,全方位满足新区缴存人住房需求,为实现安居梦注入强劲动力。

新政支持依据《兰州市房屋征收房票安置实施办法》取得房票的安置对象、房票持有人,使用房票作为首付款购买自住房时申请住房公积金贷款。同时,支持借款人申请人购买共有产权住房时申请公积金贷款。

本报记者 胡百玲 整理